



## 满亚法师



一切因缘皆无常 苦难是生命的实相

杨伟汉提问：

在华人的传统社会里，确实会有很多人对某些节日怀有误解，许多本来富有意义的活动都因为迷信的原因而变质了。这当中当然包括了盂兰节以及刚过不久的清明节。

如果在这期间，家里有白事或者意外发生的话，人们就会很容易的将这些事件与鬼神联想在一起，认为是那些鬼神在这不吉利的月份出来夺取人命。我们似乎忘记了人生本来就是要经历生老病死的过程。所谓：有生必有死。死亡在一切有情众生的生命旅程中，是最为自然的一个过程。由于每个人的福德因缘不同，所以往生的方式也会不一样。

至于我们什么时候会走？我想引用一句名言来与大家分享：“生命的宽度远比生命的长度来得更为重要。”

满亚法师回答：

正所谓：一切因缘皆无常，对于那些在清明时节往生的人来说，那都是生命的一个过程，也是生命展现无常的实相。我们只能说凡事皆有巧合，这跟节日无关，更与鬼神无关。

在这个清明时节，我身边就有几位相识的人往生了。在大马就有一位爱声乐、爱教育，的虔诚佛教徒，因长期的糖尿病，导致心脏衰竭而与世长辞。还有一位长期雪茄不离手的诗人兼广告企业家，因中风的缘故，在 54 岁的英年中早逝了。

在香港有一间寺庙在拆建时，就有一位工人不幸被压死。有一位佛教讲堂的义工，在几天前就感觉到身体不舒服，可是由于他没有正视此事，所以几天后就在讲堂里不幸地暴毙了。

在台湾，有一位虔诚的佛教护法，数十年来参加过数百场的法会，也曾捐赠超过千万台币的护教基金。就在近期，当她在佛堂虔诚拜佛时，她的先生心脏病发往生了。

对于以上的种种事件，大多数的人都会怨怪寺庙的神佛不灵，为何不阻止意外的发生？善人为何没有善报？尤其在清明节往生的人，他们的亲人必然会

作很多迷信的联想。

从以上所发生的种种事件来看，其表面上确实有着相对的幸福与灾难的分别。但是实际上这些都只是单纯的人生经验，与神佛无关。就表示说：不能体会健康的人，就不能警觉病痛；不能自爱的人，就无法感受被爱；不会害人的人，当然就不会计较别人的伤害。一个无私的仁者，才能够体会没有分别的心。只有投入到当下，才能开发出面对一切因缘的力量。

我记得，在我第一次参加法会的时候，回家就发了十多天的高烧。但是我心里清楚这与佛菩萨无关，真正的原因是因为我的身体不够强壮。

1989年4月5日，我在美国洛城参加了两场的追悼法会。就在回家的途中，在十号公路上，我的车子被一部重型车碰撞之后失去控制，撞向其他三部车子。

所幸的是无人在这场意外中伤亡。当然，这场意外与追悼法会无关，纯粹是因为路上的情况和司机的疏忽所造成的。

当恐怖分子在之2001年9月11日，劫持两架飞机撞向美国摩天大楼的时候，那些正在准备上班的数千名职业男女，做梦也没想到他们会与家人永别。这就是无常，有信仰者不意味着可免受苦难。信仰者求的是平安，可是这并不意味着有信仰的人就可以免受苦难，无信仰的人就会大难临头。其实，有很多的伟人，在世间都是受苦受难的智者。所以才会有人错误地认为，道高一尺，魔高一丈，以为好人总是在吃亏，坏人都在占便宜。

长寿的人，理当学习不眷恋。短命的人，或许早已逍遥自在，就好像有人富贵，却悭吝不舍；有人博学，却虚怀若谷；有人造罪，却能够坦诚发露；有人虚伪造作、自欺欺人。其实，我们所有的遭遇，所有的下场都是因为自己的所作所为感召而来的，是我们自己的择，自己的责任。

在有法制、有宗教的规范下，我们应该学习如何利人利己，学习让心灵自由。其实一个真正有福报、有功德的人，就是一个可以觉悟一切因缘皆无常的人。我们应该做的就是：认识无常不是负面的现象，而是不好不坏的实相。

《南洋商报》22/04/2007